
 
Riferimento alla seduta del 14 maggio 2008 
 
Quesito C.M. Alta Versilia: “De Minimis”  
Quesito da porre in merito al De Minimis: abbiamo un'azienda che ha avuto accesso ad una misura in 
De Minimis nella passata programmazione del PSR, questa azienda ha ricevuto un acconto nel 2004 di 
€ 40.000 e il saldo di € 60.000 nel 2005, vorrei sapere se nella nuova DUA per accesso alla misura 
311 deve calcolare come importo sottoposto a de minimis i soli 60.000 € ricevuti da meno di 3 anni o 
anche i 40.000 € ricevuti nel 2004, in quanto acconto di un progetto unico. 
 
Orientamento espresso:  
La normativa relativa alla deroga “De minimis” sugli aiuti di stato è stata modificata dal reg. CE n. 
1998/06.  
Le principali novità riguardano:  
 il periodo di riferimento è costituito da tre esercizi finanziari (dove per convenzione per esercizio 

finanziario si può intendere il periodo dal 1/1 al 31/12 di ogni anno);  
 l’importo massimo dei contributi concessi a qualsiasi titolo nell’ambito della deroga “de minimis” 

“non può oltrepassare i 200.000 €.  
 
Nel caso in questione rileva comunque la data di concessione del contributo (concessione che 
comprende sia l’anticipo che il saldo), dato che è quella la data di riferimento per la definizione del 
periodo di deroga (in base alla DGR n. 740/04); in base all’art. 3 “Misure transitorie” del reg. CE n. 
1998/06, gli aiuti concessi precedentemente a titolo “de minimis” ai sensi del reg. CE n. 69/01 sono 
comunque ancora da considerarsi tali, per cui potrebbero rilevare, se non fossero già scaduti i termini, 
nel calcolo per l’individuazione del massimale concedibile a tale titolo.  
 


